

# 小变化带来大幸福 “微改造”让美好生活“有里有面”

□ 华西社区报记者 李玥林 冯浔 街道供图

今年以来,成都以“微改造”推进城市治理现代化,从加装电梯到整治背街小巷,从升级公共设施到优化街角空间,这些精细化的城市“绣花”工程,正将“上下楼难”“夜间出行怕”“巷道会车愁”等民生痛点,转化为家门口的获得感。一针一线间,既提升了城市颜值,更让市民在烟火日常中感受到城市的温度与品质。



道路两侧灰扑扑的围墙变身“狮子画廊”。

## 老旧小区变“电梯公寓” 彭州长庆社区居民幸福感稳稳“上升”

“又快又平稳,也没有噪声,大家很满意!”6月5日,彭州市致和街道长庆社区华庆小区居民陆斌说道。近日,他所在小区新安装电梯交付使用,圆了居民们的“电梯梦”,大家从此开启了一键“上下”的便利生活。老旧小区变“电梯公寓”,居民幸福感也随之稳稳“上升”。

华庆小区是一个老式居民区,大部分居民楼是没有电梯的住宅楼。特别是住在高层的高龄老人,每天都面临上下楼的难题。陆斌说,八十多岁的母亲身体不好,腿脚不方便,这两年基本上没下过楼……幸好,随着电梯安装完成,母亲下楼也不再难。

华庆小区现有住户中,老年人占比较高,和陆斌家情况相似的家庭还有不少,大家加装电梯的愿望非常强烈。“开始居民因为对情况不了解,意见难以达成一致,比如对采光、对噪音都有顾虑,后来社区组织召开了多次坝坝会,不断优化完善方案,最后居民都接受了(安装)。”长庆社区党委书记谢晶告诉记者。

电梯安装完毕后,小区居民都享受到乘电梯上下楼的便捷。久居家中的高龄老人,也能随时随地到小区里转转!陆斌的母亲过去因为腿脚不方便鲜少下楼,自从安装电梯后,家人时常推着她到小区看看,大大拓展了老人的社交空间。

老旧小区加装电梯是一项民生工程,一部“加装电梯”不仅实现上下楼“一键”直达,居民群众的幸福指数也直线“上升”。电梯正式投入



乘电梯上下楼让居民生活更便捷。

使用,不仅极大地保障了居民特别是老年人的出行方便,崭新的电梯也成为小区居民的连心桥,进一步完善既有住宅的使用功能,提高老旧小区宜居水平,方便了居民的生活。

近年来,致和街道积极收集和解决群众“急难愁盼”问题,切实把好事办好、实事办实,让发展更有温度,让群众更有获得感、幸福感。“接下来,我们将在遵循‘居民主体、社区主导、各方支持、保障安全’的原则上,继续推动做好其他老旧小区加装电梯,让更多居民成为幸福美好生活的主角儿。”彭州市致和街道相关负责人表示。

## 3米到6米的幸福跃迁 锦江狮子山街道“卡脖子路”的治理蝶变

“过去两车相遇要倒半条巷子,现在6米宽的路能并排过三辆车!”近日,成都锦江区狮子山街道小雅巷完成“脱胎换骨”式改造——曾经让司机们捏汗的3米“卡脖子路”,如今已拓宽为平坦通畅的6米大道。更令人惊喜的是,道路两侧灰扑扑的围墙变身“狮子画廊”,“六一”前夕,辖区孩子们亲手为彩绘狮群点上腮红,让这条承载李劫人历史文脉的巷弄,唤醒艺术与童趣的新生。

### 破壁:从逼仄困局到通途筑基

小雅巷的梗阻藏在肌理深处。全长不足三百米的巷弄,在静康路转角处陡然收束——因历史遗留的围墙侵占,最窄处不足3米,恰似咽喉中的骨鲠。“早高峰两车相遇,倒车退让半条巷子,刮擦纠纷经常上演。”居民汪蓉回忆说。

6月3日,街道相关负责人告诉记者,破局始于一面挡土墙消失。2024年,狮子山街道启动“破墙行动”,社区网格党支部大会、坝坝会,入户征询……小区居民质疑退让空间,党员干部奔走解读改造方案:“退让这几米见方,换的是大家余生畅行!”最终,325平方米的院内空间被让渡于公共通道。

施工现场,破碎锤凿开厚重墙体的瞬间,沉积多年的红砖碎屑如瀑布倾泻;测绘员在腾出的空地上反复校准,将原本扭结的“S”形弯道神直拉平。“就像给巷子做了台大手术。”施工队成

员抹着汗说。今年3月,3米“卡脖子路”终成6米通途,新铺的沥青在初夏雨水浸润下泛着青黑光泽。

### 共生:从独奏困境到五维和弦

当机械轰鸣声褪去,道路畅通打开序章,斑驳老墙则在社区创新治理中开启了艺术蜕变。菱窠社区党委以“破墙行动”破题,创新构建“政、社、商、居、校”五维治理体系,以街道特意保留的十米空白墙面,向全域征集创意。

“六一”前夕的创作日,意想不到的场景涌现:菱窠社区居民带上作画工具来到小雅巷,在欢声笑语中挥洒创意,墙面渐渐“长”出了熊猫、花朵和太阳。

孩子们踮着脚尖为LINK笑脸墙上的几十个小狮子“化妆”,微笑、眨眼、生气,不一会儿,小狮子仿佛被赋予了生命,变得灵动而富有个性,整个涂鸦墙也变得更加鲜活生动。“原以为艺术家包办,没想到成了全民画室。”街道相关负责人感慨。

### 融韵:从交通动脉到文化静脉

据介绍,狮子山街道还启动了以小雅巷为主的小雅肆片区打造,劫人历史文化墙也已正式投入使用。未来,这条背街小巷里不仅有李劫人文化“一脉传承”的小雅游园,还有娱乐美食打卡“一袭烟火”的小雅肆,从路口左转便是菱窠路上

“一方居所”的明珠园,最终实现以“劫人公园”为主环线,串联各个功能分区及景观节点,成为广大市民群众的立体式最美回家路。“未来,这里将汇集美食、文化等多元功能,让辖区居民、学校都共同参与,营造美丽、和谐的社区环境。”狮子山街道相关负责人介绍。

从3米到6米的跨越,实则是从交通便道向辖区文化中枢的嬗变。暮色浸染巷弄,居民李女士推着婴儿车在新路上漫步。墙面上那只腮红小狮子被晚霞镀上金边,仿佛正对推车里的婴孩眨眼。

这场由党建红线穿起的治理嬗变,以破壁之勇打通城市毛细血管,以共生之智激活万家创造热忱,更以融韵之思将百年文脉织入烟火日常——当更多“小雅巷”从城市盲区蜕变为“人人执笔的彩色天地”,丈量幸福的尺度早已超越6米路宽,深植于每寸被珍视的生活肌理。



曾经的小雅巷。

## “失明”路灯又“复明” 郫都马街社区点亮居民“夜生活”

“没想到这么快就为我们把‘失明’路灯的问题给解决了。现在晚上亮堂堂的,出来跳广场舞、散步也放心了。”6月3日,看着“复明”的路灯,郫都区三道堰镇马街社区居民李洋感慨地说。

社区小广场作为居民日常休闲、娱乐与社交的重要场所,路灯照明状况直接关乎居民的夜间活动体验与安全。此前,马街社区5社小广场的路灯一度“失明”,成了困扰居民的一大难题。

面对居民的迫切诉求,社区与供电所取得联系。供电所安排人员对小广场路灯电源系统展开检修,经排查发现是线路老化导致供电不稳定。在供电所工作人员努力下,路灯短暂恢复了照明,但没过多久路灯再次“失明”。社区重新寻找解决方案,最终确定安装节能环保、无需铺设复杂管线、维护便捷的太阳能光源。确定方案后,社区组织施工队安装,邀请社长、居民进行协调和监督,小广场安装了2盏太阳能路灯。

夜幕降临,路灯亮起,照亮了整个广场。居民看到重新亮起的路灯,纷纷露出满意的笑容。

小广场路灯“复明”,不仅为居民夜间活动提供了充足的照明保障,消除安全隐患,还提升了居民对社区工作的满意度和信任度。“我们将持续关注居民需求,积极解决‘急难愁盼’问题,努力为大家创造更加舒适、安全、的居住环境。”郫都区三道堰镇马街社区党委书记邓微微表示。

